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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 24 Gennaio 2020

Problema 2
Una sbarretta AB di lunghezza 3L e massa M ¢ imperniata in O ad un

asse orizzontale. Il perno é a distanza L da B. Una molla di costante Ay
elastica k e lunghezza trascurabile ha un estremo fissato a B e I"altro al
punto C, che & a distanza 2L sotto il fulcro O. Scrivere le coordinate 2N\ 6
cartesiane dell’estremo B e del centro di massa della sbarretta e 7
I’energia potenziale totale del sistema in funzione dell’angolo 0 che la
sbarretta forma con la verticale. Per quali valori di k la posizione

verticale della sbarretta ¢ di equilibrio stabile? Susu—G—_———— 2L
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 9 Settembre 2016

Esercizio 1

centro.

Un cubo omogeneo di massa M e lato L poggia con una faccia su
un piano orizzontale ed & fermo. Esso pud ruotare intorno a uno
degli spigoli appoggiati sul piano, che & fisso. Un proiettile di
massa m (con m<<M) giunge con velocitd v, perpendicolare alla
faccia opposta a quella soprastante il fulcro e si conficca nel suo

Determinare la posizione del centro di massa quando il cubo si solleva di 15°
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 13 Febbraio 2020

Problema 1

Si ha una guida circolare liscia di raggio R su un piano
verticale. Dentro la guida, con gli estremi su di essa, pud
muoversi una sbarretta omogenea di lunghezza x e
densita omogenea A. Qual é I’energia cinetica della
sharretta, se il suo centro di massa ha velocita V? Se la
sbarretta compie piccole oscillazioni intorno alla
posizione di equilibrio, qual ¢ il periodo di tali
oscillazioni?

Determinare la posizione del centro di massa per ogni possibile angolo
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